健康は
    バランスから
    にき鍼灸院
  脉診流漢方はり治療では、患部に直接手を触れずに検脉をしながら手足の施術だけで症状が取れるので、「東洋医学は神秘的だ」との声さえ聞いております。

  これは、何度か説明してまいりました通り、「身体の中にある１２本のエネルギーの流れ（経絡）を調節してやれば自然治癒力が最高度に発揮され、且つ高まって行く」から治ると考える治療法なのです。つまり人間の健康にはバランスが１番大切だと考えています。

  「バランスが大切だということは頭では分かってもねぇ」
という方もあるでしょう。  しかし、思い浮かべてみてください。例えば自動車が故障して走らなくなっても、タイヤばかり調べる人はなく、エンジンを調べるはずです。これは、「実際の仕事はエンジンがするのであって、タイヤはその手足に過ぎない」ということが理解されているからですね（もちろんエンジンではなくタイヤ自身が悪い場合もあります）。

  人間の身体もこれと同じで、具合の悪い処に故障がある場合は以外と少なく、実際に仕事をしている内蔵等のバランスが狂っているから病気となるのです。

                                    しんしんいちにょ
  また、視点を変えて説明しますと、「心身一如」という言葉があるように、東洋医学では心のバランスが崩れることも病気の一因として、極めて具体的に取り組んでおります。

           き       ど       ゆう      し       ひ      きょう     きょう
  即ち、「喜、怒、憂、思、悲、恐、驚」の七情の乱れであります。例えば、激しく怒りを爆発させ脳溢血を起こしたとか、あれこれと思い悩んでいたら胃潰瘍になったと聞く事実が証明しています。

  ＷＨＯ（世界保健機構）でも、「健康とは、身体的・精神的・社会的に完全に良好な状態にあることで、単に疾病でないということではない」と賛っています。健康には心ののバランスも大切であることを東洋医学では三千年の昔から実行していたのです。

  余談になりますが、「漢方薬には副作用がない」と聞きますが、確かに薬草のみを調合したものに副作用はないようです。しかし、化学薬品の中に少しでも薬草が入っていれば「漢方薬」と書かれているので、宣伝には注意してください。「東洋医学」も同じです。  
針と鍼、脈と脉は明らかに違います  鍼灸であれば東洋医学ではありません。あくまでも手段の一つに過ぎないのです。東洋医学は《自然への適応》が主目的であります。脉診によって全身のバランスを整える「脉診流漢方はり治療」のみが真の東洋医学だと言えるのです。

  身体も心もバランスの取れた健康生活のために、是非定期的健康管理をお勧め致します。

      脉診流 にき鍼灸院
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